

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO, LITERARIO Y ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHEREA

Año XXXVII

Redacción y Administración,
Calle Ruiz Zorrilla, núm. 2.—Teléfono núm. 15.

CASTELLON
MIERCOLES 14 DE JULIO DE 1915

Toda la correspondencia se dirigira a la Adminis-
tración.

Núm. 6817

LA BASTILLA

INSTANTANEA

La Humanidad, en su eterna aspiración de reivindicación y de justicia tiene su símbolo de protesta en aquella prisión de Estado en cuyas cuevas lóbregas y sin luz vivieron muriendo sabios, patriotas, santos de la razón y encartados por motivos inconfesables.

La hora de la revolución, el civismo, la belleza femenina, por espacio de muchas centurias miraron con horror los negros torreones, los altos muros, los anchísimos fosos de la Bastilla. Cualquier individuo podía ser encerrado y morir en ella sin que sus parientes y amigos tuvieran noticia de su prisión y de su muerte. El lugarteniente general de policía de quien dependía el gobernador, indicaba bajo qué nombre debía ser registrado el preso; muerto éste, también podía dársele sepultura con nombre que no fuera el suyo. Era pues la Bastilla, el gran recurso de que disponían los reyes absolutos y sus ministros y validos para deshacerse de cualquier enemigo personal o político.

El 14 de Julio de 1789 recordó el acabamiento de aquella mansión infame. El pueblo de París, en avalancha formidable, arrolladora y heroicamente sublime, al asalto tomó y destruyó la Bastilla. Aquel hecho material y sin precedentes en la historia de las protestas colectivas fué la inicial de legislativas reparaciones, de una doctrina generosa en oposición a un pasado tenebroso y ruín.

ESTE PERIÓDICO ESTA CONFECIONADO POR OBREROS ASOCIADOS.

ALFONSO COSTA

El telégrafo transmitió anche la triste noticia del fallecimiento de Alfonso Costa, a quien principalmente debió Portugal la implantación de la República.

La noticia causó gran sensación entre los elementos avanzados que reclamaban en Castilla al más grande sostén de las nuevas instituciones ilustradas.

La labor realizada por este insignie republicano contra la caja de Braga determinó la caída de aquellos reyes que habían entregado el país en manos de la ruina y de la miseria, en tanto ellas acumulaban enormes sumas en los bancos extranjeros.

A Alfonso Costa debe también Portugal la ley de separación de la Iglesia y el Estado, promulgada cuando fué jefe del gobierno.

Recluidamente consiguió sublevar al país contra las tendencias de un gobierno tiránico que ponía en peligro las instituciones republicanas y los portugueses, al grito de «Viva Castilla y Viva la República», se lanzaron a la calle derribando la dictadura.

De las informaciones de algunos periódicos deducimos si la muerte de Costa no fué debida al accidente señalado por los periódicos, sino motivada por un atentado obra de la reacción que tentó asesinar al que era, justamente, su implacable enemigo.

EL CLAMOR se asocia al dolor que embarga en estos momentos al pueblo portugués y consigna la admiración que sentía por el republicano ilustre, plenaria de las ideas de redención y progreso.

No está pues de luto solo Portugal. Es la democracia universal la que llora la muerte de Alfonso Costa.

Nada, que Pérez va a estar tomando precauciones todo el tiempo que le queda de estar en Castellón.

Parece haber terminado la cosa, pero ahora comienza pretendérsela la redacción del CLAMOR. No hay más remedio.

Lo peor del caso es que nosotros no sabemos el día ni la hora.

¡Qué inquietud la nuestra!

EL 14 DE JULIO TOMA DE LA BASTILLA

Hoy se cumplen los 126 años del hecho más culminante de la Revolución francesa.

El pueblo de París, harto de sufrir vejámenes y vergüenzas y deseo de acabar con los abusos de la vieja sociedad, asaltó la Bastilla, destruyendo con ella un sistema de gobierno que había durado quince siglos, quince siglos de esclavitud y de crímenes.

Herederos de los grandes mártires heréticos, Voltair, Rousseau y Diderot, habían arrojado la simiente de una renovación: Mientras que en las aldeas los campesinos, guijonados por la miseria, iban en bandas quemando castillos y colgando sefetes; en las ciudades pertaban los hombres a la conciencia y a la vida; sus ideas corrían como extendimientos sobre el cuerpo social y se elaboraba la génesis del mundo.

Ocho meses de motines y de innumerables insurrecciones precedieron al golpe del 14 de julio de 1789 que, hiriendo de muerte a rancios poderes abrió paso a las nuevas ideas socavando los tronos; puso en dispersión la vieja sociedad feudal, y sobre los escombros de la Bastilla, del malvado rey herido de tanta tiranía, procuró amparo la igualdad de los hombres ante la ley.

EL CLAMOR dedica hoy estas litanías a glorificar aquel hecho, consagrando así su recuerdo a los héroes, mártires y revolucionarios que se inmolaron entonces para escribir con su sangre el nuevo evangelio que había de iluminar al mundo; el evangelio de los derechos de hombre.

Gloria a Francia que supo derribar aquejado lleno de ignominias! Gloria a los héroes que tras el grito de «¡A la Túlula!» demolieron la Bastilla, símbolo de maldad! Viva en su francia de la Revolución!

ESTE PERIÓDICO ESTA CONFECIONADO POR OBREROS ASOCIADOS.



General Alzaga, named commanding general of Melilla.

mo de quien disfruta del poder integral de la autoridad, respondió a la insinuación que le hizo un reportero, respecto de la situación violenta de radicales y jaunitas en Barceona. Antes el jefe del gobierno había elogiado las medidas de persecución tomadas por el gobernador, señor Andrada.

Se vio el señor Dato de tener a mano y aplicar las dos terapias indicadas para las perturbaciones sociales: prevenir y echar la fuerza pública sobre los discursos. Pero, o hace con el criterio saludable que proclama la preeminencia de la previsión sobre la curación. Lo juras a su favor.

Mientras los «quequets», se han pasado a las marinas en formación correcta, por las calles de Barcelona, los gobernadores nadie tuvieron que decir; se creaba una organización similar al Ejército, y parecía bien a los Gobiernos; para las reclamaciones, estaban sordos, y el «quequete» tomó carta de naturaleza. ¡Ah, se dirá—eso es agua pasada! Aquella de que formó remanso y enveneno con sus emanaciones el ambiente social. Pero, sobre todo esto, es de syer la desgracia, procra y retardaria, exhibición de los «quequets» en el muelle de Barceona, y el señor Dato, su gobierno, ni su gobernador, no supieron prevenir, ni curar. El principio de autorial al estuvo en su mano en poder de los jaunitas, secundados y escoltados por la fuerza pública. Y cae el gobierno en la cuenta de que representa la autoridad y el orden, cuando los «adiacentes» se disponen a meter en su casa a la facción jaunita. ¿No es esto la ley del embudo, señor Dato? ¿Qué ocurre? Los «quequets», ¡son los depositarios de la «ordenación soberana»!, a que aludió Pérez Magaña en Castejón!

Vamos creyendo que la soberanía es tripacial y la Constitución un papel mojado. Un nuevo factor comparte el poder con los dos constitucionales. Vázquez de Mella, lo ha dicho claramente en Pamplona, y ahora comprendemos el exabrupto del gobernador de Castellón. Según el «leaders jaunita» él neutralizado ha podido mantener el señor Dato merced a la energía de los jaunitas. No está aquí la «ordenación soberana», a que se refirió Pérez Magaña: Ni las Cortes, ni el rey, —que son quienes conjuntamente pueden hacerlo— han ordenado el mantenimiento de la neutralidad; en cambio, lo han hecho los jaunitas, y, por su energía, la neutralidad subsiste.

Su ordenación ha sido soberana; pero esto es soberanía, en cuanto nos de la gente a los radicales, —y ya nos va dando— durante lo que ebe vino, y los guapos de oficio. Esto a pesar de la «represión energética» del Gobierno.

Pero, ¿cómo ha podido hablara en Pamplona, de la neutraidad, Vázquez de Mella? Precisamente ayer se entrevistaron el fiscal del Supremo y Sánchez Curras, y se asegura que trataron de la «anunciada campaña sobre la guerra»... Anunciada por quién? El Gobierno de opereta que padecemos siente la radicalofobia. La fonética del vocablo «radical», le produce perturbaciones y pesadillas delirantes.

Van a celebrar un acto público los radicales? Pues, entrando en el secreto de las intenciones, se les suspende o hiere de celebrarse con el acuerdo de la fuerza pública. ¡Y no me habrá en ustedes de la guerra!—dicen las autoridades, rápidas grotescas de los imbeciles natos que han proclamado su idiotez y cobardía con los ridículos botones en la solapa. Pero Vázquez de Mella, entre tanto, puede hablar en Pamplona, en el Círculo tradicionalista, de la neutralidad, mientras se reúnen Sánchez Guerra y el fiscal del Supremo para cambiar impresiones sobre la posibilidad de que los republicanos hablen de la guerra.

¿Qué pasa? ¿Son apóodos armados del régimen los «quequets»? ¿Es que, para

el señor Dato, existen partidos legales e ilegales? Nosotros no nos aviniendo con el régimen que nos distribuye los angos de la embudo. Recuerda el señor Dato que, en 1909 la democracia radical afirmó su personalidad y los «quequets» permanecieron guardados en sus madriguetas. Y los hechos se repiten; no lo duda el jefe del Gobierno. La mina está carbonizada y la mecha encendida; no creamos que apetiza el señor Dato el papel del diablo que «Viene y sopla».

El Radical.

Nuestro colega *Heraldo de Castellón* se conduce porque hemos dicho que son ridículas sus eróicas del palacio de San Agustín. ¡Si supiera que hemos copiado el calificativo de un íntimo amigo de su director!

1.111 PENSAMIENTOS DE VICTOR HUGO

724 La clemencia lleva la antorcha delante de todas las demás virtudes: siéntela, ciega el hombre; basta a tientas a Dios.

725 Siempre siguen de cerca al orgullo, la ruina y el oprobio.

726 El exceso de la cobardía tiene también su valor.

727 Para el que siempre ha sido febril, la desesperación emplea por el estupor.

Ha llegado a nuestros oídos que en breve se realizará una reunión en el número ejército juntista destacado en la capital. Al recibir la noticia nos hemos desmayado y no sé cómo llamar al méjico.

AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE HOY

Presidente: (señor) residente nuestro querido amigo don Juan Carbó. Leída la acta de la anterior se aprueba.

Se aprueban varias relaciones de gastos.

Se declara vecina de esta ciudad a Juan García Andreu.

Se aprueban los expedientes de sección de intendencia solicitados por Miguel Vilar, Vicente Aguilón y Juan José Campos para atender a la de sus respectivas hijas.

Se aprueba la liquidación de las obras de construcción de un cobertizo en el Gimnasio municipal.

Se aprueba también la tasa de una parcela de la vía pública aprehendida por Gabino Beltrán en la calle de Santa Bárbara.

Se autorizan los expedientes de obras de Félix Mellá y don Víctor Riesch.

Queda enterado el Ayuntamiento de un escrito del presidente de la Comisión de ferias, donde participa la disolución de la misma una vez terminadas las existencias con que cuenta.

Terminado el despacho la presidenta advierte que debiendo comenzar en breve la temporada de baños brinda a los barqueros y demás.

El señor Carbó da cuenta de que el señil resumido recientemente nombrado para la estación Sanitaria que se ha creado en el Grao de esta Ciudad, solicita se le facilite casa vivienda. (Se acuerda pase el asunto a la Comisión de Hacienda para su estudio).

El señor Carbó da cuenta de que el señil resumido recientemente nombrado para la estación Sanitaria que se ha creado en el Grao de esta Ciudad, solicita se le facilite casa vivienda. (Se acuerda pase el asunto a la Comisión de Hacienda para su estudio).

El señor Gasset (ion Fernando) propone se lean designados los barqueros nombrados en el año pasado facultándose la alcaldía para que en caso de existir alguna vacante pueda suceder. (Así se acuerda).

El señor Gasset (ion Fernando) propone se pidan 10.000 pesetas a la Banca Arnal para abonaciones corrientes del empréstito y que en cumplimiento de los preceptos legales se anuncie la subasta de los servicios de la Central eléctrica, con sujetivo al pleito de condicione que está sobre la mesa.

(Se acuerda así).

El señor Gasset (ion Fernando) propone se estudie por la comisión de Hacienda la conveniencia de subastar la comarca de todos los arbitrios municipales, excepto la fecha del de mercados.

El presidente dice que la comisión

estudiará detenidamente el asunto, el cual, aunque a simple vista parece

sencillo, es muy complejo.

El señor Gasset ruega al señor Pres-

ntel formule un proyecto de las bases más esenciales, a fin de saber en qué términos ha de determinar la comisión, toda vez que el asunto puede referirse a los impuestos, a la recaudación voluntaria y a la ejecutiva.

Expone los peligros que entraña el arriado tanto del impuesto de «équinas como de inquilino», pues entonces desparecería la tolerancia que hoy tiene el ayuntamiento con los contribuyentes, a los cuales el ayuntamiento aumentaría dichos impuestos cuadruplicándolos en un 50 por 100 y que por otras y otras razones que existen y que redundan en perjuicio de los vacíos, el ayuntamiento, después de realizar este estudio, ha de adoptar siempre de subastar los impuestos.

Pasa a estudiar minuciosamente las dificultades con que se tropieza legalmente en el uso de que se arrienda la cobertura a tanto voluntario a la ejecutiva y termina diciendo el señor Pascual que anterior de la examinada tendrá mucho gusto en estudiar la proposición que ha incluido al presente una especie de breve de bases en el que quede concretado su pensamiento.

El señor Pascual, después de agradecer las explicaciones del señor Gasset, ofrece entregar a la comisión la epauta nota.

El referido señor Gasset después de dar cuenta del funcionamiento del pozo Estigarribia, el qual permitirá que en breve puede destinarse parte del agua del pozo del paseo del Obelisco a otros servicios, independientes del abastecimiento de la población, propone se inicie por el ayuntamiento el establecimiento de una casa de baños con carácter particular en esta ciudad, a cuya efecto se abrirá en su dia un establecimiento con arreglo a las condiciones que prenderá la comisión de Sanidad después de estudiar el asunto.

El presidente estima muy plausible la anterior proposición y ofrece dar traslado de ella a la comisión.

El señor Pascual, Cazador también celebra la proposición del señor Gasset por las grandes beneficios que reportaría a la población.

Si general tema ha propuesto el señor Gasset.

Finalmente el señor Carbó da cuenta del visto que en el auto redactado por el señor Giménez Tomás hizo a Lucena el domingo con los señores gobernador civil y los inspectores de Sanidad y de primera enseñanza a fin de inspeccionar el local destinado a la Escuela Elemental.

Añadió que fueron recibidos con gran entusiasmo por las autoridades y vecinos del pueblo; que el local es grande para albergue de los niños reunida clase de condicaciones, y que a las escuelas se les hará muy agradable la estancia en aquel sitio tan pintoresco.

A continuación se levanta la sesión.

Vaya un día el de ayer, luctor Martes, día triste y la policía paseándose por frente a nuestra imprenta.

Para postre el poniente que nos dio un dolor de cabeza más que regular.

LA CULTURA ANTE LA GUERRA

Ante la horrosa catástrofe que venimos presentando desde el comienzo de esta insólita guerra, hemos contemplado también con la más viva desilusión, el mayor fracaso de una gran civilización. El fracaso de la cultura contemporánea.

En pleno siglo XX, cuando el ingenio y la actividad del hombre habían escalado un alto grado de perfección y desarrollado cosas verdaderamente asombrosas y de trascendencia incalculable; cuando mayor era el florecimiento en las naciones que luchan actualmente, y, en fin, cuando todos estos progresos de la humanidad intelijente debían unirlos en íntima armonía, surge arrabbiada e implacable la guerra de la muerte. Y surge como siempre, fanática, demoleadora, con su constancia impetuosa. No surge movida por su ley natural. Esta vez es la guerra que el hombre ha inventado y que, fabricada por él mismo con frialdad pasmosa, se engrime para poner fin a su propia existencia y destruir en un minuto todo el edificio levantado año tras año a costa de infinitos desvelos.

Es la vieja guardia histórica que sucesivamente viene apareciendo y reapareciendo desde los primeros planetas del planeta terrestre.

El ánimo más fértil escondido en ventila

AGUA OXIGENADA NEUTRA

A 12 volúmenes preparada por TARRES y VIDAL

Agente ejecutivo ha tenido que retirarse.

Pero informe verdaderamente le visitaremos mañana Comisión conciliadora, Herrera, Sanz, Juvel, Adel, Coto, Ferrer, Ansot, y Brau.

Es una verdadera lástima que el alcalde de Vinaroz no haya puesto el resultado en el cuerpo a Varet y compaño.

Y definitiva que es una verdadera lástima, porque nos de tener presente nuestros lectores que la mayoría actual del ayuntamiento de Vinaroz se encuentra con que el ayuntamiento de Varet acordó cobrar los consumos por reparto, además de haber sido atendidos por la Delegación de Hacienda todos las protestas que en su día se presentaron.

Estas legeras de lo peñiles de Vinaroz pretenden pesar a río revuelto, como han hecho toda la vida, y ahí que no pueden hacerlo, se resuelven, se sublevan y hasta intentan sublevar al pueblo.

Afortunadamente, los vinarocenses que conocen bien las trapaceras de sus vecinos, no se han dejado engañar y aquellos mal concejales que han esperado a que les sobre el recaudo el ejerce ejecutivo, serán los que al final y a la postre, pagarán los viñilos rotos.

Odese el impuesto de consumo, llévese o caiga su cobranza en cualquier forma, y enemigos nuestros del mismo, debe la hermosa ciudad de Vinaroz librarse de su pago sustituyéndolo por impuestos más separables.

Mañana llegarán los concejales de Vinaroz y nosotros procuraremos informar debidamente a nuestros lectores.

Los días 20 y 21 del corriente mes se ejercerá en el tiro al blanco, en el campo de tiro del Prado, las fuerzas de combate de esta comandancia.

De Instrucción:

Se ha procedido al Resarcido de Valencia que el investe de sección de este capital don Emilio Laborda ha tomado posesión de su cargo.

La sección administrativa ha reclamado de la maestra nacional de Ruescas doña María Arroyo, varios documentos para completar su expediente personal.

DE VILLARREAL

VELADA

En el Gran Casino de Villarreal se celebrará pasado mañana, día 16, una gran velada a fin de conseguir medios con los que ayudar a la Banda de música que pretende acudir al concurso que tendrá lugar en Valencia.

El programa anunculado es el siguiente:

Primera parte

- 1.^a Alegre, Pasodoble, José Llorente.
- 2.^a Carnaval neruense, Swendsen.
- 3.^a 1915, Oertura, Goterris.

Segunda parte

- 4.^a Tesoro nro., Tanda de valses, Strauss.
- 5.^a Peet Gynt, (suite), Grieg.
- 6.^a Villarreal, Pasodoble, Goterris.

A cada señora que acompañada de un solo hombre con su presencia la velada, se le regalara un ramo de flores.

Cada rama de flores se entregará a los señores un billete con un número para la rifa de seis preciosos abanicos japoneses expresamente hechos para el Gran Casino por el mejor fabricante de Valencia y delicadamente pintados por notables artistas.

Los amplios locales del Gran Casino estarán elegantemente engalanados y expléndidamente iluminados.

Hemos sido invitados al este agra-eciendo la atención.

NOTAS MUNICIALES

El ingeniero encargado de la carretera de Castellón a Tarragona, devuélve información la instancia de Tomás Ripollés Climent.

—El coronel gobernador militar interino rechazando informes de conducto de Vicente Marmaneu Vilar y José Monreal Peiró.

SUCESOS

Castellón.—Herido

Ayer por la tarde y en la calle de Conde Noroña, sostuvieron una viva discusión Vicente Fábregas Ripollés, de 51 año y Sa vedora Pascual Rovira, de 47.

Hallábase presente un hijo de la mencionada, llamado José Blasco Pascual, de 15 años, quien puso término al jaleo dándole al Fábregas un silexazo que le produjo varias heridas leves.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS.—Carmen Traver Bo de Aliste, 73.

DONACIONES.—Ninguna.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

GRAN HOSPEDERÍA DE EL COMERCIO

(Antes San Cristóbal)

de VICENTE ALBIÑANA

Botellas, 7, esquina al Mercado, Valencia.

Hospedaje de 5 pesetas; Desayuno; por la mañana 4 platos y 4 noche, con 3 postres, vino de marca y entremeses, e igual el menú. Magníficas habitaciones.

Hospedaje de 4 pesetas; Desayuno, 3 platos por la mañana y 3 noche, con 2 postres, vino y habitación, —Nota: Esta casa sirve como nadie las comidas o cenadas de 2 pesetas con paella expressamente hecha, 2 platos, 2 postres, a elegir. Comidas a 150 con tres platos, postres y vino. —Luz eléctrica y esmerado servicio —Coche y monó a los trenes.

...pués de encarnadas ataques, descomponen que por completo dominan la región de Kithia.

Ejército aliado está realizando un movimiento envolvente a fin de dejar a Kithia cercada entre dos fuegos.

Circula el rumor de que han hecho los aliados estas últimas días más de 4.000 jefes y oficiales.

Un telegrama de Chia dice que un avión irá en incendiar los depósitos de petróleo de Esmeña.

En el fondo de Esmeña bellanova, actualmente, dos submarinos alemanes.

Destrucción de un crucero

Noticias oficiales del Este aclaran alemán, confirman que unos aviadores determinaron la situación exacta del crucero germano «Resulgebergs», refugiado desde octubre en el río Ruyg, y que ha sido ahora destruido por el fuego de los buques de guerra ingleses.

De Francia

París.—Ultimamente fué rechazado un ataque alemán contra las posiciones del Loherberg.

Una escuadrilla francesa de 35 aviones bombardeó la estación estratégica de Vigan, causando varios incidentes y registrando todos indemnes.

En el centro del valle del Río Bala, en de Avra, que ha durado varias días y ha sido usado de destrucción entre otros edificios, la Catedral, cuya techumbre se ha incendiado, como también su órgano.

La carne escasea

El gobierno húngaro, siguiendo el ejemplo del austriaco, ha prohibido la venta de carne en las días martes y viernes.

Se aprobó un proyecto de Fomento sobre la construcción de un nuevo tramo en el Puerto de Tarragona y otro sobre pavimentación del dique «Vicentor».

El señor Sánchez Guerra fué autorizado para reunir en Madrid un Congreso de protección a la infancia desfavorecida.

De la presidencia se aprobó un decreto demandando se satisfagan los gastos que ocurrieron en la celebración del Centenario de las Cortes de Cádiz.

Se resolvió una competencia surgida entre los ministerios de Gracia y Justicia e Instrucción Pública relativa a la fundación de un hospital en Vitoria, recayendo a favor de este último el parlamento ministerial.

Se acordó también que el ministerio de Marina se construya en la calle de Mentalán y en el solar que ocupaba antes el edificio de la presidencia así como la construcción de otro edificio para gobierno militar.

En la región de Seddú-Babo continúa el duelo de artillería.

Entre las señoras Marina y Jordana se han cambiado exóticos telegramas de felicitación.

Llamamiento a filas

En el consejo celebrado hoy se ha acordado el llamamiento a filas de los excedentes de cupo de la quinta de 1913.

La inscripción tendrá lugar el día 15 del próximo mes de agosto.

Accidente automovilista

Un accidente automovilista ocurrido durante la carrera celebrada ayer ha resultado la importancia que se le atribuye.

El doctor Lapebrudi que resultó herido sigue mejorando.

Además de Marruecos que seguidamente telegrama recibido referente al aludido accidente, el doctor Landraga se encuentra muy aliviado de la herida recibida, mostrándose lo mismo a los restantes heridos.

DE MARRUECOS

Despedidas

Madrid.—El general Molina recibió la visita del jefe, que mostró gran disgusto por la marcha del residente general.

También fué visitado por el general visitante recompensado de una comisión de notables a los cuales presentó, manifestando todos ellos su entusiasmo por la labor llevada a cabo en aquella zona por el general Molina el cumplimiento.

Entre las señoras Marina y Jordana se han cambiado exóticos telegramas de felicitación.

S.

CUARTA CONFERENCIA

Madrid 14 6'30.

En los Dardanelos

Constantinopla.—Un crucero aliado protegido por varios torpederos, salió fuertemente al ala derecha de los tristes turcos cerca de Bourni, resultando que la escuadrilla cumplidamente.

En la región de Seddú-Babo continúa el duelo de artillería.

Las baterías anatólicas intentaron cañonear los campamentos y establecerse cerca de aereoplano enemigo cerca de Merio Simon.

Fiesta próxima

Ferrol.—El día 16 celebrarán los morunos la fiesta de su patrona.

Tendrá lugar una feria religiosa en la Iglesia de San Francisco a la que concurrirán representantes oficiales de todas las cárceles de la guardería presididas por el vicealmirante Estrada.

A la marinería y al regimiento de Infantería del cuerpo se les servirá una ración extraordinaria.

¿Ha muerto Costa?

¿Qué ocurre en Portugal?

Después de haber publicado toda la prensa la noticia del fallecimiento de Costa que se aseguraba ocurrió en Lisboa la noche del lunes, resulta que ni el gobierno, ni la legación portuguesa tienen noticia oficial de su muerte.

Por otra parte informaciones extraoficiales dicen que no ha fallecido aunque se encuentra muy grave.

Se han pedido antecedentes a Lisboa sin haber obtenido respuesta alguna, sabiéndose únicamente que los telegramas han sido detenidos.

Amenaza de muerte

París.—La policía yanqui ha tenido noticias de haberse recibido una carta de Nueva Orleans amenazante de muerte al embajador de Inglaterra en los Estados Unidos.

Se cita el nombre del enserrado de realizar el atentado, que es el mismo que ha pretendido matar a Morgán.

Bolsa

Interior, 70'80.
Fín de mes, 70'90.
5 por 100 ejemplar, 92'25.

4 por 100 idem, 83'00.
Banco de España, 447'00.
Tobacos 955'50.
Francia, 83'35.
Libras extranjeras, 25'04.

HEPALDO DE C...

Palabras para el estimado colega de la Señal de Heraldo de Salamanca, deseo, según él, nada m...

Y emplemos este le...

amigo Pepe Castelló, para tenerlo por la tra...

Carbur...

DE VENT

CLIN

Ex-jefe de Tratamiento ra...

SE PRACT

HORA

Mayor,

CONSUL de las enferme...

JUAN M...

se ha trasladado de la misma calle.

DIR

ALICANT

Contiene ópticos, Geógrafos, Disposiciones minera, etc.

Iusti...

Sociedad An...

Oficina

Encuadrado a

LO DE LA

Este motivo muestra que Vázquez ha hecho p...

gobernador que ayer ha...

llamado esmeruplesame...

prenta por la policía.

Y como el señor Pe...

dicho que son medida

evitar una sorpresa en nombre de este red...

de al señor gobernado...

Repelimos lo que de...

Algun sinvergüenza...

ciudad en el anónimo,

el señor Pérez Magn...

Creemos el señor go...

no hay quien haga dañ...

a cara.

Los lobezos jalime...

de su madriguera, y

Para Motores y Automóviles

GASOLINA

Marca la Berza-Motriz de la casa Juan Vilella de Reus (S. en C.) en latas y bidones de cinco litros en adelante. —PETROLEO, GASOLINA y BENCINA refrigerada en cajas de 36 litros.

Carburo de calcio.-En bidones de 30 kilos neto

Para lámpara a 40 cent Kilo y para Gasómetro a 39 cént. Kilo

DE VENTA EN EL ALMACEN DE ENRIQUE TARREGA DOLZ,

Colón, 92 y plaza de Tetuán, 41 y 45
CASTELLÓN

Depósito exclusivo de AGUA INSALUS a 0.65 pesetas botella de litro, devolviendo el envase.

CLINICA DE OJOS DE D. V. MARTÍN

Ex-jefe de la Clínica Suárez Mendoza, de París
Tratamiento rápido de las afecciones de la vista
METODOS especiales para las Granulaciones
SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES

HORAS DE CONSULTA: DE 9 A 12
Mayor, 27, principal. — CASTELLÓN

CONSULTA APARTE Y ESPECIAL
de las enfermedades de GARGANTA, NARIZ y OIDO



CONVOCATORIA

IMPORTANTE

Para un acuerdo urgente relacionado con la conmemoración de la fecha de la toma de la Bastilla, se convoca a los Comités Republicanos para esta noche a las diez.

Castellón 14 julio 1915.
—FERNANDO GASSET.

En la sesión que ha celebrado el ayuntamiento este mañana, nuestro querido compañero y jefe don Fernández Gasset, ha propuesto que el municipio ceda gratis el agua del pozo del Obelisco a aquél particular que se comprometa a construir un establecimiento de baños públicos.

Dicho de tenerse en cuenta es la necesidad de tan distinguido amigo nuestro y seguramente que lo mejor es de capitalísima importancia.

La salud pública ganaría muchísimo con la creación de tal establecimiento y si la idea fuese tomada con cariño por una empresa de espíritu elevado, indudablemente que nuestro pueblo podría congratularse de la acción del señor Gasset.

Quizás podría ampliarse la idea y construir en terreno apropiado, un verdadero parque de atracciones, con gimnasio, juegos corporales, etc., que serían el complemento de los baños públicos.

No hay que decir lo que con ello ganaría la salud de nuestro pueblo y sabido es que los pueblos sanos sienten la alegría del vivir.

Nuestros aplaudidas entusiastas idean el lustre castellonense y querido presidente don Fernández Gasset y basándose votos para que pronto sea una realidad la acción presentada esta mañana a nuestro ayuntamiento.

El señor gobernador civil, en vista del telegrama recibido ayer de Vinaroz, ordenó a la guardia civil prestar su ayuda a los agentes encargados de llevar a efecto los embargos por débiles en consumo.

Hoy ha recibido otro despacho del alcalde accidental, nuestro querido amigo don Facundo Pérez, concebido en los siguientes términos:

«Tenez resistencia embargo consumos. Felipe Ferrer excita ánimos de más deudores, dificultando gestión agentes y promoviendo serios conflictos.»

El señor Pérez Magín ha contestado al anterior telegrama diciéndole al alcalde de Vinaroz que mantenga el respeto a la ley, autoridades y agentes, no tolerando actos o manifestaciones que impliquen alteraciones de orden público, deteniendo y poniendo a disposición del juzgado a todo el que, por cualquier medio, intente realizarles.

EL AGUA DE BENASAL, medicinal, se vende en la farmacia de Juan Casal, plaza del Rey don Jaime, 1 Castellón.

Nuestro distinguido amigo don Vicente Tirado Gimeno, secretario general de la Cooperativa Naranjera ha tenido la atención de enviarlos la Memoria de la campaña de 1914 a 1915, documento aprobado en la Junta general últimamente celebrada.

La indicada Memoria es un trabajo muy bien hecho y digno, tanto de su autor como del importante organismo que representa.

Agradecemos al señor Tirado Gimeno su atención, deseando que la temporada próxima sea más beneficiosa para los asociados que la que ahora acaba, no muy ilusionante a causa del conflicto europeo.

Según noticias recibidas de Villahermosa, han ocurrido en aquella población algunos casos de viruela.

Ayer hubo seis invasiones y una de función.

En vista de esto el señor Inspector de Salud ha dado las oportunas órdenes con el fin de evitar su propagación.

En el molino denominado Roder continúa abierta la puerta de servicio de los moscos de sequia, constituyendo un verdadero peligro.

El otro día se oyó una desgracia por verdadera casualidad y para evitarlo regaló el Sindicato de Riegos se apresuró a cerrar el cierre de la referida puerta.

NEURASTENIA GASTRICA

Con el uso del Elixir Estomacial de Sáiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enfraquecimiento curan dese la neurastenia.

La prensa de estos días ha venido ocupándose de un suceso ocurrido en Barcelona atribuido a los jaimistas.

Como no es cierto, conviene poner las cosas en su debido lugar y así lo han hecho los mismos colegas que dieron la noticia.

Se desvíe que en un Centro de la barriada de San Andrés penetró un grupo de carlistas apoderándose de la bandera y del retrato del señor Lébreux, y esto no es verdad. Lo ocurrido es que dicha sociedad fué expulsada del partido republicano por traidoramente en las pasadas elecciones y como consecuencia los que no estaban dispuestos a tolerar esa traición entraron en el Casino y se llevaron la referida bandera y retrato.

Últimamente han salido de Castellón para pasar fuera el verano, nuestros apresables amigos don Román Huquet, don Adelio del Cache y don Félix Cruzado, con sus respectivas familias para Las Villas (Bélgica).

También ha pasado hoy a mañana se trasladaron al Gras, las familias de don Fernando Gasset y don Norberto Ferrer.

LA NUEVA CONTRATA DE LAS OBRAS DEL PUERTO, tiene el gusto de hacer público que queda abierto el despacho de siete a ocho de la noche en la calle de Ximénez, número 8, principal, de esta ciudad.

Nuestro apreciable amigo y distinguido corregidor de la capital don Juan Carbó, alcalde accidental de esta ciudad, ha ordenado al encargado de la construcción de las nuevas aceras de la calle de Alcolea, trazo comprendido entre las calles de Celón y Ruiz Zorrilla, las termine en el plazo menor posible.

Aplaudimos la orden del amigo Carbó, pues en la actualidad son un inminente peligro para los transeúntes.

Para mañana a las once y media se ha convocado la comisión de policía urbana del ayuntamiento.

La sociedad de luz eléctrica de Segorbe, «La Fraterna», ha pedido autorización para establecer una línea telefónica para su servicio, entre los pueblos de Segorbe, Terres y Cañiel.

Terminadas las fiestas de julio y libre el personal de la Central Eléctrica Municipal, la comisión de Empresarios ha acordado que a partir de este día se hagan instalaciones de alumbrado eléctrico municipal en las casas de cuantos vecinos lo soliciten, desprendiendo la limitación que existía respecto de los particulares que tenían alumbrado de las empresas actuando en funciones en la ciudad.

En su consecuencia en los oficinas del ayuntamiento se admitirán cuentas peticiones se presenten, facilitando a los interesados las pólizas correspondientes para firmar la solicitud.

El director de la escuela pública Superior de niñas de Burriana don Francisco García Cellado ha tenido la atención de invitarnos a visitar la Exposición escolar que, como final de curso, se inaugura hoy en el referido centro de primera enseñanza.

Quedamos agradecidos al señor García Cellado y si nos fuerza la circunstancia corresponderemos a tal invitación.

Tanto el digno director de nuestro Instituto don Miguel Martí Blat como su hijo el joven letrado señor Martí Bellver se encuentran muy mejorados de la enfermedad que les tenía a punto de desvanecerse.

Muchas celebraremos la mejoría de tan distinguidos amigos políticos, de modo que no se haga esperar su completo restablecimiento.

Una comisión de taberneros de fiera del casco de esta población, acompañada del presidente del Gremio, ha visitado hoy al señor gobernador para regalarle no se observa con sus establecimientos el llamado descanso dominical.

El señor presidente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta capital, ha visitado hoy al señor gobernador entregándole 25 pesetas para la Colonia escolar.

También ha estado en el palacio de San Agustín, el señor Colemer, representante de la sociedad expositadora de los automóviles que hacen el servicio entre Castellón y Lucena, para despedir al señor Pérez Magín que habían acordado transportar a los niños que forman la referida Colonia en las condiciones que el gobernador indicase.

El denostado referido y ofensivo del señor Colemer han sido agradecidos.

El gobernador civil ha recibido esta tarde de Vinaroz el siguiente teléfono:

«Procedimientos abusivos alcaldía de esta han producido indignación general vecindario. Las faltas cometidas por la alcaldía de esta capital, ha ordenado al encargado de la construcción de las nuevas aceras de la calle de Alcolea, trazo comprendido entre las calles de Celón y Ruiz Zorrilla, las termine en el plazo menor posible.»

URALITA - ROVIRALTA

Pizarra artificial de amianto y portland comprimido para TECHADOS, revestimiento de paredes húmedas y cielos rasos.
Planchas especiales d. 120 por 50 centímetros para cubiertas de poca pendiente.

Ligero, incombustible, eterno, resistente a los vientos más impetuosos, completamente impermeable, liso y limpio siempre y admitiendo distintas combinaciones de color; de instalación fácil y rápida.
Utilizando URALITA pueden reducirse al límite las armaduras de cada cubierta. Pídase muestras, catálogos, libro de referencias y presupuestos que ofrecemos sin ningún compromiso por parte del comprador.

ROVIRALTA Y COMPAÑIA S. A. Ingenieros. — BARCELONA

DEPOSITO EN CASTELLÓN A CARGO DE J. B. VALLS CLIMENT. — ALLOZA, 135

Año XXX

herido con el más vivo dolor, al pudiera medir con su vista la tremenda magnitud de este catástrofe y el número de victimas que en ella sucumbieron diariamente.

Conmiserase ante los esfuerzos de madres y hermanas, ancianos y niños que quedaron vivos; entre los más experimentados creyó, Ilramo, con el exercises optimismo de angusto y el fútbol en el alma, con pagar a la patria del tributo de sangre, con la de sus más queridos seres.

Una de las naciones que contiene en la actual guerra, fué lo que temió todas las�utivas, sia dueña porque se creyó la más poderosa.

Comprende que los estudiantes se fundan su criterio de una invasión de una flota; pero que enarbolar la bandera con furioso ardor beligerante, y se lance a una guerra impulsadas por su ambición desmedida; habrádoras de nuevas tierras en donde imponer la superior cultura que ellos creen tener; y usando de los procedimientos más infamables para conseguir su fin a toda costa, estos estudiantes, lejos de defender a su patria, la sombilen y manchan viamente con el estigma del deshonra.

Por desgracia son pocos los pueblos que tienen limpia su historia de esta mancha, que lejos de borrarla con el transcurso del tiempo, se ha hecho mayor a medida que han ido progresando.

Esta parece paródico, pero es verdadero que nos revela la historia, pues la guerra actual no es sino una reproducción de las guerras antiguas, pero menos justa, puesto que los que encierran personas dentro la civilización primitiva de la época en que vivían.

Rementándose a la edad antigua, la historia nos narra la invasión que sufrío Esparta, por tribus bárbaras o germánicas, que sembraron a su paso la desolación y la ruina.

La misma desolación y la misma ruina vienen actualmente los contingentes de este conflicto espontaneo; y de este se infiere que no hemos adentrado nada, puesto que nuestra evolución es puramente material.

Per lo tanto podemos decir bien al te, que mientras tengamos en el mundo de giro dezar y refinar en tomar la revancha en quien nos venido en tal o cual fecha, no pedremos salir jamás de este circulo vicioso en el que estamos desde tiempos inmemoriales. Y mientras prevalezcan las pasiones codicia entre razas y naciones, y la humanidad no se unifique social y moralmente, inspirándose en principios de justicia y equidad, no podremos recrearnos en las maravillas de la naturaleza; no disfrutaremos tranquilamente la dulce paz del hogar, ni gustar los prodigios inventos del hombre.

Hasta que esto no sucede continuaremos viviendo en una sociedad ficticia; exenta de todo libertad y de todo sentido moral. Hasta que esto no sucede, continuaremos en el campo de batalla oyendo el estampido del cañón, las imprecaciones de rabia, y en las ciudades demolidas, arruinadas y sencillas, los ojos dolorosos de las inconsolables madres, lágrimas que atan y llenan con más intensidad las hecetas de su patria.

Mariano Lorente.

El "Requeté" flor temprana según el léxico vasco, es el cardo borriquero de la España de hoy. La representación ojal que lo abuna merece díjirlo.

PROGRESO CIENTÍFICO

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastritis, diarrea verde de los niños, enteritis, disenterias, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifóidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impide las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por este, precisamente, son prescritos por toda la clase médica a sus enfermedades del aparato digestivo, los comprimidos de *Lacto fermento Caldero*, único preparado que reúne esas excelentes cualidades y el que más exito ha registrado en menos tiempo entre los de su fábrica. —Pídase en farmacias.

GUÍSANTES PARA SEMBRAR

En la tienda de Vicente Verchili, calle de San Roque, número 111, se venden buenos guisantes de Zaragoza para sembrar, a dos pesetas libras.

San Roque, número 111.

Balneario de Liérganes

No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los catarros crónicos de la nariz, bronquios y pulmón; evitan las predisposiciones a contraerlos y la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los Hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garaje. Pídase la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes-Santander).

TOS CATARROS BRONQUITI RESFRÍADOS
Elixir Gomendol Climent

ALMACEN DE SALAZONES DE TODAS CLASAS
RECEPTOR DIRECTO

Venta en comisión y por cuenta propia.

FERNANDO VIVAS

R. de Tetuán, 12 y P. de la Constitución, 3. — CASTELLÓN

LÍNEA DE VAPORES TINTORE — BARCELONA

Servicio fijo y semanal entre Castellón y Barcelona

POR EL MAGNÍFICO VAPOR

TINTORE

Travesía rápida. — Luz eléctrica en todo el barco

Salida de Barcelona, todos los martes.

Castellón, todos los sábados.

La carga se admite en Barcelona, el lunes y en Castellón, el viernes.

Consignatarios: Doménech Cert (S. A.) | Paz, 3.—CASTELLÓN

Cebón, 11.—BARCELONA

Agentes de la Compañía trasatlántica

AUTOMOVILES CASTELLONENSES
CASTELLÓN A SAN MATEO

Para detalles al taller de bicicletas de Russell Escreyd Nelli, calle de Escultor Viciano y de Luis Vives.

ALQUILER DE AUTOMOVILES

Les avisos de noche deben hacerse a la puerta escuela de la calle de Luis Vives, a mi dependiente den Joaquín Nas, en el Cine de la Paz.

Local construido expresamente con el objeto de mejorar en lo posible los servicios de alquiler, reparación y construcción de bicicletas y alquiler de automóviles, ya considerados como los primeros en esta ciudad.

Escultor Viciano y Luis Vives (esquina)

KIOSCOS CENTRAL Y UNIVERSAL

ANTOÑIL Y ANTONÉZ

VENTA DE LIBROS DE LAS BIBLIOTECAS

Residencial, Hospitales, Sepea, Mavisa y Sampera. — Libros de Benavente, Pérez Galdós y Bécquer Iribarren. Venta y suscripción a toda clase de diarios y revistas.

CASTELLÓN DE LA PLANA

GRAN CONFITERIA Y REPOSTERIA

AGUSTIN FLORS

Gastronomía selecta y reposteras novedades. Especialidad en turrónetes y turrones. Calle, 2 y Mayor, 75. — CASTELLÓN

El papel para fumar marca

MEFISTO

en el corto número de días que cuenta su aparición, es el preferido por los fumadores, puesto que el público en todas partes solo pide el papel

MEFISTO

Depositario exclusivo para la venta al por mayor en esta provincia

PLACIDO GOMEZ, Pueblo, 5. — Castellón

POR F
CASTEL

La Federación pone a la nación veracruzana conquistadas de la Reynosa, asiendo, en reunión, el acto de la toma de efectos fraternos y de elecciones que fueron de derecho y progenitor en la Revolución. Concluyó dicha de la medida una vez que se firmó en los papeles el referido

Allígo. Como el Comité Francés se ha obrado grave, se invita a los que prestan su concurrencia activa prepararse para el vicepresidente consideración de los

la Justicia amenazadas. (Castellón) Encuentro dignas hijas de esa formó la Revolución.

Castellón: 15 junio.

CARBONES CARDIFF, NEWCASTLE, LIAMA Y FRAGUA COBBLES Y NUECES

Sociedad anónima. Sucursal del depósito flotante de carbones de Biscaya. Despacho: Folia, 3

BODEGA RAFAEL FEBBER

Vinos puros y perfectamente elaborados

Especialidad en vinos de MESA, TINTOS, CLARETOS, VALDEPENAS y BLANCOS. De clase extra para oportuno.

JEREZ — MOSCATEL — RANCIO

SE SIRVE A DOMICILIO Ximénez, 13 y Folia, 1 y 3. — CASTELLÓN

BENTASAT (Provincia de Castellón) HOTEL EN-SEGURES

MAL DE PIEDRA (Dolencia úrica) en sus diversas manifestaciones de calculos, uretillas, gota, reumatismo crónico, diabetes, etc. Así como también las enfermedades de estómago, hígado e intestinos, que reviven de dicha mal, sólo lo curan las aguas del manantial de Fuente En Segures. Con su uso se obtienen resultados verdaderamente maravillosos, según atestiguan multitud de informes fidedignos y sentencias de radicales curaciones. Como este veranega tampoco tiene rival, pues en este saluflista para el no se conocen las demás estivales.

Hay excelente hotel. Pabellones completamente independientes y habitaciones amuebladas para familias que quieran ocuparlos de su gusto doméstico.

TEMPORADA: 1º mayo al 31 de octubre.

Detalles pedir de habitaciones, dirigirse al propietario de los establecimientos, E. Rodríguez.

ITINERARIOS. — Salida: de Valencia, Tres: mixta de las 8 14 y expreso de las 9 42, y de Barcelona, tren expreso de las 8 40. Bajando con los automóviles de la Compañía de Bentasat que parten a la salida de la estación de Algar de Chivel y el precio del pasaje desde Algar a hasta el pie de HOTEL FUENTE EN-SEGURES con derecho a 10 kilómetros de equipaje es de 7 pesetas, (hasta Bentasat 6 pesetas durante todo el año).

DESENTRAL DE CASTELLÓN DE LA PLANA. A la salida de la estación parten desde 1º de julio automóviles de la misma Compañía que parten para Bentasat a las 2 de la tarde y el precio del pasaje, con igual derecho a equipaje, 8 50 pesetas.

IMPORTANTE. — Sin aumento de precio se reservan asientos para la fecha que se desee, previa entrega con dos días de anticipación al administrador de los asientos en Bentasat don Gerardo Ruiz.

imediatamente proceder al efecto, no tan solo a económica sino también civil, sin conseguir que ni presten gran atención a

Ha sido tal el clamor que ha llegado contra el abandono de nuestras que no podemos, no de en el silencio y hemos de actuar como sea preciso, para su lugar, que se ponga al mal que aqueja a nuestros y a su segundo lugar, señalando que se queja a nuevo segundo lugar, señalando que a unos y a otros que a este triste caso.

Los viñedos de nuestra

de Benicasim, han sido atacados por enfermedades, algo que podemos afirmar, sin duda, que en dicho pueblo más de 80 por ciento de la población que no bajaría de la

de 400.000 PESETAS.

La terrible enfermedad recidió en los viñedos de Benicasim, que ya no se cultivan, y aquellos que permanecen, que no tienen gran atención a

Y así hemos llegado a nadie se ha hecho por nadie para combatir el mal.

Presentaron unos párteos y sobre todo los técnicos, pero consta de algo que afecta a la bodega, dejando abandonados a los labradores.

Y así ha ocurrido que ha

a mediados de julio sin tomarnos ninguna medida, dejando para el día 25 de julio, cuando se llevó a cabo el complejo viñedo.

Estos son los hechos, esto ha ocurrido a ciencia y a ciegas autoridades.

Tras él, como llevamos una, sino de varias enfermedades, atacados a los viñedos.

En cualquier país medianamente文明izado, al presentarse la de mayo, los encargados de la administración económica, no hubiesen